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Hivatalnok-kormány.
Debrecen, augusztus 8.

A Peidl-kormány mindössze 
hat napig élt. A hetedik napon 
át kellett adnia az ideiglenes ha­
talmat egy hivatalnok-minisz­
tériumnak, amely József főher­
ceg égisze alatt fogja vezetni az 
államügyeket, az alkotmányozó 
nemzetgyűlés és a végleges kor­
mány alakulásáig.

Mint a kommunizmus letöré­
séről, úgy az átmeneti rezsim­
ben beállott változásról is csak 
nagyon fogyatékos híreink van­
nak, ennélfogva nem tudósítha­
tunk kellő pontossággal és rész­
letességgel azokról az esemé­
nyekről sem, amelyek a legújabb 
változást előidézték. Pusztán 
kombinációkra vagyunk tehát 
utalva, de aligha járunk messze 
a valóságtól, ha azzal próbáljuk 
magyarázni a legújabb alakulást, 
hogy az entente az átmenet ide­
jére nem óhajtott párthoz tartozó 
kormányt s a hivatalnok-kabi­
net azért alakult meg, hogy a 
választásokat párthatalmi esz­
közök ne befolyásolhassák. Az 
uj kormányban nincsenek képvi­
selve pártok, tagjai nem politiku­
sok, hanem hivatalnokok, tul- 
nyomórészben a kommunista 
diktatúra előtti kormányok ve­
zető pozícióban volt tisztviselői, 
akiknek — miniszteri állásukban 
sem tartozván pártokhoz — 
nem érdekük egyik vagy másik 
párt túlsúlya s föltehető róluk, 
hogy a nemzet akaratnyilvání­
tását nem fogják egyik vagy 
másik párt javára meghamisí­
tani.

Az átmenet idejére szól Jó­
zsef főherceg szerepe is. A trón- 
vesztett Habsburg-niasztia ma­
gyar tagja mint Magyarország 
kormányzója vesz részt a kon 
szolidáció munkájában, vállal­
kozásával bizonyságot adva a 
magyar nemzette! való együtt­
érzésének. Mert ma a magyar 
nemzetnek nincs egvéb vágya, 
mint a rendnek, a belső nyuga­
lomnak helyreállitáse. amelyet 
elősegíteni munkásnak és kirá­
lyi házból szádmazó polgárnak 
egyformán érdeke és köteles­
sége. Minden egyéb a konszoli­

dáció után következik: a mo­
narchia restaurálásának vagy a 
köztársasági államforma állan­

dósításának kérdéséről a válasz­
tók, illetve a nemzetgyűlés hi­
vatott dönteni.

A Peidl-kormány lemondott
Hóiban tábornok Budapest parancsnoka

Nagyvárad, aug. 8. Budapesten 
ez időszerint még mindig kizáró­
lag román csapatok varrnak. Bu­
dapestre egyelőre csak átszállás­
sal lehet utazni, mert a szolnoki 
vasúti hidat megrongá'ták. A had- 
vezetőség azonban azonnal el­
rendelte a hid helyreállítását és 
ezen a munkán nagy katonai se­
gédlettel lázasan dolgoznak, úgy 
hogy remé'hető, hogy rövidesen 
a vasúti összeköttetés is zavar­
talanul meglesz Budapesttel. A 
vörös katonaság lefegyverezése 
javában folyik. Megállapítható, 
hogy nyolc divízió vörös katona­
ság adta meg magát.

Budapest városparancsnokává 
Halban gyalogsági tábornokot 
nevezték ki. aki át is vette már 
a város felett a parancsnoklást.

Mardarescu tábornok és kísé­
rete tegnapelőtt visszaérkezett 
Törökszentmiklósra.

Ho'ban tábornok rendeleté foly­
tán este bat óra ufón senkinek 
sem szabad Budapesten tárni. Az 
Összes lapok meeiehmése be van 
szüntetve. A magántulajdon, inga 
a rámán hadsereg bevomídsdvai 
azonnal ismét életbelépett. Az üz­
leteket kinyitották, de hogy van-e 
forgalom, az nem bizonyos, mert 
hiszen az üzletek áruit a bolse­
vikek mind kiárusították, vagy 
elvitték. Az utca képe normális, 
a forgalom nappal rendes.

Petié tábornok, a cseh-sz'ovák 
[ hadsereg főparancsnoka Buda­

pestre érkezett és tárgyalt Hói­
ban tábornokkal, Budapest kor­
mányzójával.

Tegnapelőtt Mardarescu tábor­
noknál a budapesti kormány két 
parlamenter le el ént meg és kérte 
a tábornokot, hogy kössön fegy­
verszünetet. A tábornok közölte 
a feltételeit, amelyeknek lényeges 
pontja, hogy mindazoknak az 
anyagoknak, amelyekkel Ma­
gyarország rendelkezik (vasúti 
anyag, gabona, marha stb.) 50 
százalékát át kelt adni a romár 
hadseregnek. A parlamentérek 
visszatértek Budapestre a tábor­
nok azzal az utasításával, hogv 
szerdán este hat óráig kell vá­
laszt adni.

Ez a válasz a kitűzött időre 
nem érkezett meg. és pedig azért. 
mert az ul kormány lemondott. 
A román hadvezetőség ugvanis 
kiie'entette. hogy tiszta szocia­
lista kormánnyá1 a fegyverszü­
neti feltételek közlésén kirn'i! nem 
tárévá1, mert Románia csak o'vnn 
alkotmányos és demokratikus 
kormányt ismer el, amelyben^ a 
magyar nép minden rétege kén­
viselve van. Már pedig a Peidl- 
féle kormányban kizárólag a szo­
cialista munkásszervezetek meg­
bízottjai foglaltak helvet. Ma­
gyarország népe pedig nem csu­
pán szakszervezeti munkásokból 
áll. A kormány tehát kénytelen 
volt lemondani.

*****"
A fegyverszünet feltételei

Nagyszeben, augusztus 8. Mardarescu tábornoknál 
megjelent két parlamenter és békét kért.

A fegyverszünet feltételei:
1 hogy magyar kormány alakuljon, amely biztosítékot 

nyújtson a feltételek teljesítésére:
2 hogy 50 százalékát adják át mindannak, amije Magyar 

országnak van, Romániának és pedig lokomotlvok, vaggonok, 
termények mezőgazdasági gépek, szállító eszközök stb.

3 ismerjék el Nagy Románíát, mint független és szuverén 
államot a Tiszáig.

4. Szocialista kormánnyal a románok nem tárgyalhatnak.
5. A fegyverszünet augusztus 7 én lejár.
6 Ha az ellenség nem teljesíti az előirt feltételeket, akkor 

Mardarescu parancsnokságával Budapestre megy, ahol ma a ma. 
gyr parlamenten és a királyi palotán a román nemzeti lobogó 
leng és ahol a lefegyverezés folyamatban vau. (Dácia.)

A román hadseregparmnesnokság rsndnioti
Kivonat

a 21. és 26. számit rendeletből 
(helyesbítve!

1, Vétkesnek tekintetnek mindnzon 
estinek, akik Mr nem rotsz szán­
dékkal a nyilvános helyiségekben, 
vonatokban az nteákon stb Mrmi- 
kénen kflzftlni hiresztelnt. megbeszélni 
fogták az ak«r (gaz akár képzelt hí­
reket vagy vél"m#nveket, amelyek 
a harci tevékenységet értnt'k ; to­
vábbá .ametvek a helyzetre és a cso­
portok áthelyezésére, vagy a katonai 
hatóságok rendelkezéseire, vagy bár­
minemű, a román hadsereget érlntó 
ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák 
által el síi és ntólsA fokban Vígnak 
tárgyaltától és eqy éviq teriedó be- 
óráira él 9000 lei pénzbüntetésre el­
ítéltetni. amikor a fenti vétkek kém­
kedési éi drvtái-izómiékkal l/irténteh. 
a Ménen esetén érvényes büntetések 
topnak véprehaftatni.

József fShercear 
az országa kormányzója

Hivatalnok-kormány
alakult

Az újra megjelenő bnapesti la­
pok augusztus 7-iki számában
közük József főherceg kiáltvá­
nyát Magyarország lakosságá­
hoz. A kiáltványban türelemre 
és munkára hívja fel az ország 
népét s kifejti, hogy az elmúlt 
kommunista uralom után mlrt- 
denkkinek hozzá kell fogni az 
újjáépítés munkájához. A -’álság 
ezen nehéz napjaiban elvállalta 
Ideiglenesen az ország kormány­
zói tisztét, melyet a megszálló 
katonai parancsnoksággal együt­
tesen kíván gyakorolni. Minden­
kit felhív arra, hogy fogadja 
nyugodtan az eseményeket s 
térjen vissza a termelő nitmká 
hoz. Ezután bejelenti József fő 
herceg, hogy az ország ügyel­
nek vezetésére Ideiglenes veze­
tésére kinevezte az uj kormányt, 
amelynek feladata a legszüksé­
gesebb állami ügyek intézése és 
az országgyűlési képviselő vá­
lasztások végrehajtása. A vá­
lasztásokat a legsürgősebben ki 
fogják Írni. A választások meg- 
ejtése után megnyilatkozó or­
szágos közhangulatnak megjele­
lő végleges kormány fogja fel­
váltani az ideiglenes kabinetet.

A kiáltvány aláírása ez:
József főherceg 

1 tábornagy.

« r '■ ..
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A kiáltvány közli a* uj kor­
mány névsorát:

Miniszterelnök és kereske­
delemügyi miniszter: Friedrich 
István dr. volt miniszteri taná­
csos, címzetes ó államtitkár a 
kereskedelemügyi minisztérium­
ban.

Pénzügyminiszter: Grun Já­
nos, volt pénzügyminiszteri ál­
lamtitkár.

Igazságügyminiszter: Sa
mássá Adolf, volt belügyi állam­
titkár.

Honvédelmi miniszter: Tán 
czos Gábor tábornok, volt szó­
fiai osztrák-magyar követ.

Hadügyminiszter: Schnetzler 
Ferenc tábornok.

Közoktatásügyi miniszter; 
Imre Sándor dr. volt közokta­
tásügyi miniszteri tanácsos.

Népjóléti miniszter: Cslllóry 
András dr.

Nemzetiségi miniszter: Bleyer 
Jakab dr. volt nemzetiségi mi­
niszteri államtitkár.

Földmivelésügyj miniszter 
Uyöry Lóránt földmivelésügyi 
miniszteri államtitkár:

Újabb részietek 
Budapest

megsxauasaról.
Bécs, augusztus 0, A Neue 

Freie Presse írja: Kun Béla het- 
venkedése dacára bekövetkezett 
a katonai erőket komolyan mér­
legelő szakemberek jóslata, a 
vörös hadsereget a kérészéletű 
pár napi előnyomulás után a fe­
gyelmezett román hadsereg 
nemcsak visszaverte, hanem 
teljesen megsemmisítette úgy, 
hogy fejvesztett menekülés után 
teljesen íelbomolva, kénytelen 
volt megadni magát. A győzel­
mes román hadsereg előőrsei és 
lovassága vasárnap délben vo­
nult be Budapestre és hétfőn 
este. élén Mardarescu tábornok­
kal bevonult a megszálló hadse­
reg. • . jM

Ezt az eseményt a szájhőskö- 
dő Kun Béla. Szamuelly Tibor, 
Vágó Béla, Pogány és a többi 
népbiztos nem merte bevárni, 
hanem megtudva a román had­
sereg feltartózhatlan közeledését 
már pénteken beadták lemondá­
sukat és miután a kormányt át­
adták egy szocialista miniszté­
riumnak. elillantak a felelős- 
ségrevonás és számadás elöl. 
Ezek a terrorista vezérek, akik 
mindenkit vérengző indulattal a 
forradalmi törvényszék elé állí­
tottak, nem mertek a hadbíró­
ság elé állni. Messzire azonban 
nem szökhetnek, mert vagy az 
osziraK határon, vagy Ausztriá­
ban okvetlen elfogjak őket. — 
Egész Europa remije és nyu­
galma érdekében áll, hogy el ne 
meneküljenek a büntető igaz­
ságszolgáltatás elől.

A román hadsereg döntő győ­
zelme után vasárnap a vörös 
csapatok parancsnoksága a Bu­
dapesttől akkor 30 kilométernyire

álló román hadsereg főparancs­
nokságától parlamentirek utján 
fegyverszünetet kértek, amit 
azonban megtagadtak. Erre a 
bclseviki csapatok nagyrésze le­
tette a fegyvert és megadta ma­
gát.

A Rákóczi-ut, Erzsébet-korut, 
Andrássv-ut. amerre a román 
hadsereg elvonult, tele volt a fő­
város népével, akik a felszabadu­
lás érzésével fogadták a megszál­
ló csapatokat. Ezrévé! jöttek ki 
az utcára Budapest olyan előkelő 
polgárai, akik a szovjetkormány 
terrorja elől hetek óta elrejtőzve 
éltek és ki sem mertek mozdulni 
az utcára, nehogy besorozzák és 
a tiszai frontra vigyék^ őket. A 
szomszédos községekből is nagy 
számmal özönlött be a po’gárság 
annak hírére, hogy a román had­
sereg bevonult Budapestre.

Erdélyi János 
Budapesten.

Nagyvárad, aug. 8. Szerdán 
Nagyváradra érkezett dr. Er­
délyi János, a nagyszebeni kor­
mányzótanácsnak volt budapesti 
követe. Dr. Erdélyi tegnap reggel 
látogatást tett a városi prefek­
tusán és még a délelőtt folyamán 
külön vonattal tovább utazott Bu­
dapestre. A volt budapesti követ 
a nagyszebeni kormányzótanács 
megbízásából utazik a fővárosba, 
ahol mint a nagyszebeni kor­
mányzótanács megbízottja részt 
vesz a kormányalakítási munká­
latokban, illetve tárgyalásokban.

szemben megtorló lépéseket 
szerbi ‘ ‘

i'r.M't, í t teszünk , 
lakosság száma szerint 50,000 Lei töl 
5 000,000 Lei ig terjedő pénzbírsággal 
sújtva lesznek.

X. Az ti község, melynek lakos­
sága a mi csapataink ellen jegi/vert 
fogott, azonnal meg lesz semmisítve 
és a föbiinösök családtagjaikkal együtt 
a helyszínén ki lesznek végeztetve.

9. E rendelet ette őrzése csapat 
parancsnokok, járásDirák, kormány 
bizio ok,térparancsnokságok,csendőr 
tisztek és más rendőrtisztek által, 
me yek a faluban széleinek, lesz 
végrehajtva.

10. Jelen rendelet közhírré lesz 
téve az újságokban, ki lesz plaká* 
tirozva minden faluban, térparancs 
noksagoknál, rendőrségeknél, járás- 
b róság iknál, esendőrségeknél, min 
den város utcáin, valamint dobverés 
által.

Ezen rendelet a megjelenéstől szá­
radott 24 óra letelte után lép életbe.

Kiadva paraocsnokságunknál Deli 
reczen, 1919 julins 27 én.

Az északi csap .tok parancsnoka 
M1HAE5CU tábornok.

Vezérkari főnők :
ALIMANESCU ezredes

RENDELET.
Ml az északi csapatok parancsnoka 

a hadsereg bntosnása és az ország 
védelme végett

elrendeljükj:
1. A kommunista csapatok vissza­

vonulása után a falvakban bujkáló 
összes ellenséges katonák kötelesek 
azonnal a legközelebbi csapatoknál 
jelentsezni, magúkkal hozván fegy­
vereiket, lőszert és felszereléseiket.

2. Mindazok, akik az ellenséges csa­
patok visszavonulása után bujkálva 
találtattak és nem jelentkeztek, a 
helyszínen ki lesznek végeztetve.

A. Renüóri, Közigazgatási és köz­
ségi ható ágok ezen I endetet kibocsá­
tásától és az ellenséges hadsereg 
visszavonulásától számítva 24 órán 
beiül kőte esc* a falvakban és kör­
letükben maradt ellen égés katonákat 
és idegeneket, úgymint a icgyvei eket, 
löszeit és lelsierelést neielenteni

4. Ha a fememlitett hatóságok egyi­
kéről bebizonyosodik, hogy nem 
jelentetién be a fentem.iteit egyéne­
ket, úgymint fegyvereket, lőszert és 
felszercléit, amelyetröl tudomásuk 
volt, azonnal a Hadbíróság elé lesznek 
állítva és 10 évig terjedő börtönnel és 
50,000 lei-ig terjedő pénzbírsággal 
lesznek megbüntetve, vagy mind a 
kettővel egyszerre.

5. A polgárok kötelesek azonnal 
bejelenteni es kiadni az ellenséges 
csapatok visszavonulása u án maradt 
és bujkáló ellenséges katonákat és 
idegeneket, ugymmt az ellenséges 
kaiouaktol hátramaradt fegyverenet, 
löszeit és felszerelést

6. Mindazok, akikről bebizonyo­
sodik — később is — hoyg elrejtettek 
ellenséges katonákat és idegeneket és 
nem adták át a fegyvereket, lőszert 
és a fölszerelést, rögtön ki lesznek 
végeztetve.

v. Ha bebizonyosodik, hogy vala 
mely faluban el.enséges kalonák és 
idegenek bujkáltak es hátrahagyott 
fegyverek és lölszertlések voltak és 
ezt sem a lakosság, sem a ha Óságok 
nem jelenteitek be, az illető községgel

ÍOlpií EH
A munkásbiztositó pénztár je 

lentése a rendőrséghez.
Egy jegyzőkönyv szebben 

beszél, mint a legszebben meg- 
iiott riport. Kronologikus sor­
rendben közlök itt aktákat s csak 
annyiban fűzök hozzájuk meg­
jegyzéseket, amennyiben a 
tényállás pontos ismertetése 
megkívánja. Tehát:

I.
kir. város köz- 

-582/1918. szám.
Debrecen sz. 
kórháza 1721-

Eibocsátási bizonyítvány.
E ü 1 ö p Éliás részére, aki 

1919 julius 1-től 1919 julius 26. 
napjáig a debreceni közkórház­
ban gyógykezeltetett és gyó­
gyultan ma elbocsáttatott. Deb­
recen, 1919 julius 20. dr. (olvas­
hatatlan aláírás), osztályfőorvos.

II.
Debreceni kerületi munkásbiz- 
tositó pénztár 03734/1919. szám.

Másolat.
Nemi beteg rendelő intézet. A 

debreceni kér. munkásbiztositó 
pénztár főorvosi hiv. H. Füiöp 
Éliás 17 éves debr. Hatvan-u. 48. 
sz. a. lakos péktanuló. 1919 aug. 
2-én a nemi beteg rendelőben 
megjelenvén, előadta, hogy a vá­
rosi közkórház bujakóros osztá­
lyáról 1919 julius 26-án lett gyó­
gyultan elbocsátva és azon uta­
sítással küldetett ide. hogy ré­
szére kanalas-orvosság irassék 
ki. A beteg előadásakor feltűnt 
rekedt, fátyolozott hangja. Meg­
vizsgálván, testén megnagyobbo­
dott fájdalmatlan mirigyeket ta­
láltunk, mindkét torokmandula, 
különösen a baloldali, megna­
gyobbodott. rajta szalonnás felra­
kodások. A beteg testének bőre 
feltűnően telve vakarás! nyomok­
kal. E tünetekből a betegnél sú­
lyos másodlagos szililiszt és tisz- 
tátalanságot állapítottam meg és 
szifilisz ellen gyógykezelésbe vet­
tem. A beteg toglalkozásándl fog­
va, mint pékinas (már kibocsá­
tása napján munkába is állott) a

berendezett

szifilisznek ilyen erősen fertőző 
stádiumában közvetlen környeze 
téré a miihelyben és az ott tevő 
tárgyak revén a nagy közre is 
igen veszedelmes. A beteg Szolál­
tatása tekintetében intézkedést ké­
rünk. Mellékeljük a közkórház 
1721—582/919. sz. elbocsátási bi­
zonyítványát. Debrecen, 1919. 
aug. 2. dr. Forbáth H. nemi be 
teg gond. int. vez. sk.

III.
Jegyzőkönyv,

felvétetett a debreceni kér. mun­
kásbiztositó pénztár hivatalos 
helyiségében 1919 julius 29-én. 
Jelen voltak alulírottak. F ü 1 ö p 
Éliás 16 éves izr. vallásu bűd 
szentmihályi születésű péktanuló, 
ki két éve G r ti n f e 1 d Ferenc 
Hatvan-u. 48. sz. alatti pékmes­
ternél van teljes ellátás és lakás 
mellett alkalmazva, munkaadója 
panasza alapján kibocsátott idé­
zés folytán megjelenvén, a kö­
vetkezőket adta elő a hozzáin­
tézett kérdésekre:

1919 jimius 27-től 1919 julius 
26-ig a helyi közkórház bujakó­
ros osztályán ápoltattam, mint 
luetikus beteg. Ezen betegsé­
gemről határozottan merem állí­
tani, hogy a gazdám udvarában 
lakó Csordás Ferencnétől kap­
tam. mert azelőtt semmi bajom 
sem volt és nevezett nővel 
érintkeztem nemileg éle­
temben először, kívüle más nő­
nél nem voltam. Csordás F.e- 
rencnének foglalkozása nincs, 
gyanús nők szoktak nála tartóz­
kodni, illetve lakni. Betegsé­
gemből. bár a kórházból kijöt­
tem, még nem gyógyultam ki 
teljesen s pénztári orvosi keze­
lés alatt vagyok. kmL Kúrián 
sk. jkvf. F ii 1 ö p Éliás sk.

IV.
Debreceni kér. munkásbizto 

sitó pénztár nemi beteg gondozó 
intézete 3687—610/1919.

T ekintetes rendőrfőkapitány 
Ságnak, mint I. fokú közegészség- 
ügyi hatóságnak, Debrecen.

Fülöp Éliás Hatvan-u. 48. sz. a. 
lakossal felvett jegyzőkönyvet to­
vábbi intézkedés végett idemellé­
kelve megküldjük és egyben kér­
jük, hogy az eljárás eredményé­
ről pénztárunkat értesíteni mél- 
tóztassék.

Debrecen, 1919. augusztus 1. 
(Olvashatatlan aláírás.)

V.
Tck. rendőrfőkapitányságnak 

Debrecen.
A Kezelésünkben levő nemi be­

teg gondozó intézet vezetőjének 
mellékelt jelentését, valammt a 
azzal tesszük át a Címhez, hogy 
beteg elbocsátási bizonyítványát 
mint elsőfuku egészségügyi ható­
ság a közegészségügy ellen elkö­
vetett és abban leirt cselekményt 
megvizsgálni, a vizsgálat eredmé­
nyéhez képest Fülöp Éliást újból 
kórházban elhelyezni, vagy leg­
alább pék-foglalkozásától beteg 
sége tartamára eltiltani és hason­
ló esetek megakadályozása céljá­
ból a kórházat megfelelően utas!

újonnan berendezett női divat és oonfeotio áruház»
augusztus hóban megnyílik

Piat-OlM fii., fillllll! fctar-JÉta). „Turul“ cipíüzlettel szemben.
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tani s bennünket a tett intézkedé­
sek felöl értesíteni szíveskedjék.

pebreczen. 1919 aug. 5-én.
Elnök.

Ez az öt akta jelenleg a rend­
őrségen van és várja az elinté­
zést. Mint az aktákból látható, a 
rendőrségnek három intézkedé­
sét teszik a jegyzőkönyvek és 
ténymegállapítások szükségessé.

Az első és a legsürgősebb in­
tézkedés, hogy F ii 1 ö p Éliás 
azonnal njból kórházba kerüljön 
és egy percig se maradjon to­
vább a pékmühelyben, ahol 
szörnyű betegségének fertőző 
állapota nagyon sok emberre, 
mindenkire, aki a műhelyben 
megfordul, vagy onnan kenyeret 
vitet, veszedelmes.

A második intézkedés a gyer­
mek vallomása alapján sürgős 
és szigorú vizsgálat elrendelése 
a Hatvan-utca 48. számit házban 
lakó és gyanúsnak látszó nősze­
mélyek ellen, aki a kis inas elő­
állásából következtetve ártatlan 
gyermekeket is romlásba dönt­
het.

A harmadik intézkedés pedig 
a közkórház utasítása, hogy ha­
sonló esetek elő ne fordulhassa­
nak. hogy ne történhessék meg 
még a mai gyógyszerdrágaság 
idején sem, hogy fertőző beteget 
a kórház elbocsásson és ezzel 
alkalmat adjon arra, hogy fer­
tőző betegségét, a legszörnyiibb 
vészek egyikét, terjeszthesse.
sfcdn

a zsidó hecceket.
A román parancsnokság rende­

leté.
A szomszédos Hajdúböször­

ményben három hónap óta fur­
csa világ járt. A Hajdúböször­
mény és Vidéke ciniü lap, amely 
tizennyolc éven át egészen ész­
revétlen kis lapocska volt, ápri­
lis végén elhatározta, hogy 
ezentúl nagy lap lesz. Fogta te­
hát magát és olyan zsidó hecce- | 
két rendezett minden szerdán és | 
szombaton, hogy Hajdúböször­
mény és Vidéke csakúgy zúgott 
bele.

A küJönös mulatságnak most 
hirtelen vége szakadt. A hajdú­
böszörményi katonai parancs- 
nolcság megelégelte a féktelen 
felekezetellcnes izgatásokat és 
kimondta, liogy többé nem tűri 
az antiszemita piszkolódást. F.r- 
ről P c i a főhadnagynak a kö­
vetkező rendeleté szói:

Elrendelem, hogy ezentúl 
a helyben megjelenő lap az én 
cenzúrázásom előtt nem jelen­
hetik meg, mivel nem tűrhető 
hogy bármily formában akár 
felekezetek, akár nemzetisé­
gek ellen izgatások fordulja­
nak elő.

A városi hatóságot pedig 
kötelezem, liogy ezt a rende- 
letemet a helybeli újságban 
szintén tegye közzé.

A kir. román hadsereg főpa­
rancsnokság rendeletére hi­
vatkozva, újból figyelmezte­
tem úgy a hatóságot, mint
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egyeseket, hogy tartózkodja­
nak akár szóbeli, akár esetle­
ges plakátok utján történő iz­
gatásoktól, mert ellenkező 
esetben a legelső alkalommal 
a legszigorúbb elbánásban 
fognak részesülni.
A Hajdúböszörmény és Vi­

déke szerdai száma tényleg közli 
Peia főhadnagy rendeletét, 
amely után teljes négy hasább 
fehérség következik az újság­
ban, bizonyságul annak, hogy a 
román parancsnokság nemcsak 
kiadja rendeletéit, de érvényt is 
szerez azoknak.

Az uj német alkotmány
Német fehérkönyv a fegyverszüneti 

tárgyalásokról
Lyon, augusztus 8. Ä wel­

marj nemzetgyűlés harmadik ol­
vasásban 262 szavazattal 75 el­
lenében elfogadta a köztársaság 
alkotmányát. A berlini kormány 
Fehér könyvet hozott - nyilvá­
nosságra, amely a novemberi 
fegyverszünet feltételeit tartal­
mazza.

A nyilvánosságra hozott ira­
tokból arra lehet következtetni, 
hogy Hindenburg 1919 szeptem­
ber 10-én elfogadta a közvetí­
tésre való felhívást és amikor

Megindult
; a francia-német posta­

forgalom
I P á r i s. aug. 8. Franciaország 
! arra törekszik, hogy Némctor- 
I szaggal még a végleges béke 
I megkötése előtt felvegye az ösz- 
j szeköttetést. Erre mutat, hogy 
! tegnap Németország és Francia- 
i ország között újból felvették a 

forgalmat.________

Megindul a személy­
es áruforgalom.

rí a kísérlet meghiúsult, ő maga 
vérté október 3-án, hogy Né- 
netország tegyen hékeajánlatot. 
Jgy látszik, hogy Miksa hadeni 
icrceg hirta rá a császárt a le­
mondásra.
Anglia tengeri hadereje.

London, aug. 8. Long, az admi- 
alitás első lordja, javaslatot tör­
lesztett elő a haditengerészet GO 
milliós ideiglenes hiteléről. Kije- 
entette, liogy a háborús hadit cn 
'{erészeti létszám 107,000 töröl 
<náig már 180,000 főn1 csökkent 
■s remélhető, hogy augusztus ve­
iéig a haditengerészet háborús 
létszámának 95 százalékát sza­
badságolni leltet. A fegyverszünet 
pillanatában 302 hadihajó és 800 
segéd cirkáló tartozott a hadiflot­
tához. Jelenleg 84 hadihajó és 110 
segédcirkáló van felszerelve. To­
vábbra is fölszerelve maradt há­
rom nagy csatahajó. A 84 föl­
szerelt hadihajó között van egy 
hadicirkáló, 14 könnyű cirkáló, 
4 torpedovadász-cirkáló, 33 tor- 
pedovadász és 32 tengeralattjáró.

Az alsóház a kért hitelt egy­
hangúlag megszavazta. A részle­
ges tengeri leszerelés megkez­
dése óta a kiadások 42 millió font 
sterlinggel csökkentek.
Ninos forradalom Jugo­

szláviában.
Paris, aug. 8. A békekonferen­

cia jugoszláv delcgátisai kijelen­
tették, hogy a horvát forradalom­
ról szóló hírek közös forrásból 
származtak és pedig magyar for­
rásból, amelyről jogosan tételez­
hető fel, hogy teljesen célzatos 
volt,

Berlin, aug. 8. Bécsi lapok lai- 
bachi hivatalos táviratot közöl­
nek, mely szerint a jugoszláv for­
radalomról és lázadásról külföl­
dön elterjedt hírek alaptalanok, 
az országban teljes rend és nyu­
galom uralkodik.

A debreceni vonatok közleke­
désének uj rendje.

A magyar államvasutak Deb­
recen állomásának főnöke a kö­
vetkező hirdetményt teszi közzé:

Felettes üzletvezetőségünk ren­
deleté alapján értesítem a t. uta­
zó és szállító közönséget, hogy 
a Nagybocskógyertyánáget-nagy- 
bocskógyártelepi, Szigetkamara- 
aknasziatinai. Nagybánya—aisó- 
iernezselyi. Nyíregyháza—sze­
rencsi és az Ohatpusztakócs—
1 ’oigár- -görögszállási, valamint 
a cseh megszállás alatt levő Sá­
toraljaújhely—lavocnei. Batyu— 
királyházai és Csap—siánki vo­
nalrészek kivételével az üzletve­
zet őség többi összes vonal részein 
a polgári személy podgyász és 
áruforgalmat i. hó 6-tól kezdve 
felvettük.

Utazni csak katonai utazási en­
gedéllyel; szállítani pedig csakis 
szállítási engedéllyel (Permis de 
Transport) lehet. Szállíthatók ugv 
gyors- mint fehéráruként akár 
darabonkiut, akár kocsi rakomá­
nyonként a közszükségleti cik­
kek, bor, sör, szesz és szeszes 

1 italok kivételével, továbbá szál- 
, 1 kilátók még az üres gabonás zsá­
kok is.

Ezek szerint
]. Debrecen állomásró! indáinak:

a) az 1752. sz. tehervonat sze­
mélyszállítással (csak 111. oszt, 
utasok részére) Királyházáig reg­
gel 5 óra 30 perckor;

b) az Ec4. sz. személyvonat De­
recskén át Nagyváradra délután 
1 óra 30 perckor;

c) az 1745. sz. személyvonat 
Pladányra és Kábán át Nádud­
varra délután 2 órakor;

d) a 4704. sz. személyvonat 
Nyíregyháza, Kisvárdán at Zá­
honyig délután 2 óra 20 perckor;

ej az 1706/a. sz. személyvonat 
Máramarosszigetig délután 2 óra 
20 perckor;

f) a 4614. sz. vegyes vonat Sá­
rán dón át Nagyiéra-Vértesig dél­
után 2 óra 40 perckor;

g) a 4400. sz. személyvonat 
Hajdúböszörményen át Tiszáto­
kig délután 2 óra 52 perckor;

h) a 4206. sz. személyvonat 
Balmazújvároson át Tiszafüredig 
délután 5 óra 3 perckor.

II. Debrecen állomásra érkeznek:
a) a 4401. sz. személyvonat

T i szalök—H aj duböszörménv fe­
lől reggel 7 óra 23 perckor;

b) az 1710. sz. személyvonat
Pladányról és Nádudvarról reggel 
7 óra 25 perckor;

c) a 4611. sz. vegyes vonat
Nagvléta—-Vértesről reggel 7 óra 
42 perekor;

d) a 4201. sz. személyvonat
Tiszafüred—Balmazújváros felől 
reggel 7 óra 42 perckor;

e) az 5001. sz. személyvonat
Záhony, Kisvárán és Nyíregyháza 
felől délelőtt 8 óra 33 perckor;

f) az 1705. sz. személyvonat
Má ram arosszige trö’ délelőtt 11 
óra 2 perckor;

g) a 4503/a. sz. személyvonat 
Nagyvárad felől délután 1 óra 20 
perckor;

h) az 1759. sz, tehervonat sze­
mély szállítással Királyházáról d. 
u. 5 óra 5 perekor.

Debrecen. 1919 aug. hó 6.
Tótin Andor,

állomásfőnök.

HIRDETMÉNY.
A Központi Gazdasági Bizott­

ság (Cornisia Centrala de Ex- 
ploatarej köztudomásra hozza, 
hogy 1919 augusztus hó 4-től 
kezdve Debrecenben a Simoniíy- 
utea 10. szám alatt 30. szobában 
d. e. 10 órától 12 óráig és d. u. 
4 órától 5 óráig a bizottság által 
az átvett állatokról kiállított rek- 
virálási jegyeket kifizeti.
A hadsereg által megszállt terület 

hadtápparancsnoka:
Mihaiescu tábornok,

Bratianu
az internáltak sorsáról.

Aradról jelentik: Bratianu ro­
mán miniszterelnöknél aradi tar­
tózkodása során magyar küldött­
ség tisztelgett az internáltak ér­
dekében. Tagdnyi Sándor dr., a 
küldöttség szónoka, arra kérte a 
miniszterelnököt, hasson oda, 
hogy a magyar internált tisztek 
hamarosan visszakapják szabad­
sagukat,

Bratianu válaszában a követ­
kezőket mondta:

— A háború csak addig tart, 
amig egyes nemzetek elintézik 
viszályaikat. Magyarországon 
vége van a háborúnak, csak az 
anarchiát kell letörni. Közölheti a 
küldöttséggel, hogy két-három na­
pon belől ez is sikerülni fog. A 
mint az anarchiát letörik és a há­
borúnak ez az utójátéka is véget 
ér, megszűnik az ok is, hogy 
egyeseket fogva tartsanak. Meg­
ígérte a küldöttségnek, hogy az 
ügyet személyesen megvizsgálja 
és lehetőleg hamarosan intézked­
ni fog, hogy azok az internáltak, 
akik politikai tekintetben nem es­
nek kifogás alá. azonnal nyerjék 
vissza szabadságnkat.

Az internáltak névsorát később 
átadták a miniszterelnöknek.

i Herman Nándor
i férfi fehérnemű készítő űivaiterrae
íl Hatvan-utca 31.

Készít;
; férfiingeket, gallérokat

mérték szerint.
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Íz erdélyi líIMrm.
A román nemzeti tanács ülése.

Nagyszeben, aug. 8. A román 
nemzeti tanács tegnapi ülésén 
megkezdték az agrár-reform ál­
talános vitáját.

Moldovan Valér dr. az agrár- 
reform bizottság előadója, hosz- 
szabb beszédben méltatta a tör­
vényjavaslatot, amely politikai, 
szociális és etikai szempontból 
teljesen megfelelő. A reform ve­
zető elve az volt, hogy a földet 
az bírja, aki megdolgozza. A föld­
osztásban a magyarok, szászok 
és románok egyenlő arányban 
fognak részesülni. Statisztikai 
adatokkal mutatja ki, hogy a je­
lenlegi helyzet szerint a nagybir­
tokosok a szántóföldnek 37 szá­
zalékát bírják. A törvényjavasla­
tot elfogadásra ajánlja.

Boros István hosszuíalusi pa­
rasztképviselő kéri, hogy az ot­
tani parasztoknak, mivei azon a 
vidéken nincs elég szántóföld, er­
dőséget vagy legelőt adjanak 
vagy a háromszéki Békli-féle 
nagybirtokból elégítsék ki őket. A 
javaslatot elfogadja.

Castea Vasilie szintén a javas­
lat mellett szólal fel, kijelentve, 
hogy a reform céja a nép kibé- 
kitése,

Josef tanár megállapítja, hogy 
a javaslatból két fontos elv kima­
radt és pedig: a minimális birtok 
megállapítása és a homestead el­
vének megvalósítása. Pedig mind 
a kettő fontos, mert a kisgazda 
nem tud megélni földjéből, ami 
az általános gazdasági helyzetre 
káros, a homesteader pedig azért 
kel] bevezetni, hogy a birtokos ne 
veszítse el eladósodás miatt a bir­
tokát, Amerikában és Franciaor­
szágban mind a két elvet siker­
rel próbálták ki,

Agarbacam János morális és 
történelmi szempontból tárgyalja 
a javaslatot, melyet elfogad.

Bucarescu Tódor tanító java­
solja. hogy küldjenek ki évente 
bizonyos számú újoncot külföldi 
mintagazdaságokba, hogy a ra­
cionális földmivelést megtanulják.

Több felszólalás után általános­
ságban elfogadták a javaslatot.

is lemond.
Bukarest, aug. 8. A Villáiul 

írja: Mint ,ió cégtársak, Kun Béla 
és Lenin közös számlára vezették 
az üzletet. Azaz hogy a pénz 
nagy-részét az, orosz elvtárs, Le­
nin adta. És pedig annyira sok 
Pénzt, hogy a „magyar fiók" bu­
kása magával rántja a főüzletet 
is. Híreink szerint Lenin, tekintet­
ni arra a pénzügyi katasztrófára, 
melyben az orosz szovjetkor­
mány fulladozik, egy moszkvai 
tanácskozáson kijelentette, hogy 
kész visszavonulni és kibékülni a 
bolsevistaellenes orosz körökkel 
és aztán az egész világgal. Tiszta 
szocialista kabinetet alakítaná­
nak, melynek külügyminisztere 
Cicerói és a hadügyminisztere 
Trockij lenne.
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Miért adott Bécs menedéket 
a szovjet-kormány tagjainak ?
Bécs, augusztus 8. A Neue 

Freie Presse jelenti : A német­
osztrák kormány az uj magyar 
kormány kívánságára, a meg­
bukott tanácskormány több 
népbiztosának, köztük Kun Bé­
lának is megengedte a Német- 
Ausztriában való tartózkodást, 
hogy elkerüljék a további bu­
dapesti tartózkodásukkal az 
esetleges zavargásokat és feles­
leges vérontást. Német-Ausztria 
legsürgősebb érdeke most az, 
hogy az uj magyar kormány­
nak semmilyen belső nehézsé­
gei ne támadjanak, hogy az 
újraépítés munkáját zavartala­
nul és megrázkódtatás nélkül 
elvégezhesse.

Ebben a kívánságban a né­
met-osztrák kormány egyetér­
tésben van az ántánt-államok 
bécsi képviselőivel. A népbiz­
tosoknak bécsi tartózkodását 
azonban ahhoz a feltélejhez 
kőtőlté. hogy itt semmiiyn po­
litikai propagandát nem foly­
tathatnak.

B é c s, augusztus 8. Az en­
tente diplomáciai körökben 
meglepő lessel hallották az osz­
trák kormánynak azt a csele­
kedetét, hogy menhelyet nyuj 
lőtt a magyar népbiztosoknak, 
félő, hogy ebből nehézségek 
támadhatnak.

Elfogott népbiztosok.
Nagyszeben, aug. 8. A Buda­

pestről elmenekült Rónai Zoltán, 
Böhm Vilmos és Kínái Zsigmond 
népbiztosokat a csehek elfogták 
és letartóztatták.

Mekkora volt a vörös 
hadsereg ?

Becs, aug. 8. A vörös hadsereg 
8 hadosztályból állott 5 hadtest­
ben egyesítve. Az egész hadierő 
60,000 felfegyverzett katonából és 
100,000 főnyi fegyvertelen tarta­
lékból állott: a lovas hadosztály­
nak 1000 embere volt. A vörös 
hadsereg 300 ágyú. 500 gépfegy­
ver, 23 repülőgép, 6 monitor, 9 
géppuskás autó és 9 páncél von at 
fölött rendelkezett.

Szamuelly öngyilkossá­
gának részletei

Bécs, aug. S. A Neue Freie 
Presse következő részleteket kö­
zöl Szamuelly öngyilkosságáról:

Szamuelly Tibor Savanyúku- 
ton keresztül igyekezett Buda­
pestről az osztrák határ felé. E 
célból a Tcmiitzben lakó kommu­
nistává i. Slrolisclnieidcrrcl lépett 
érintkezésbe, akinek az lett volna 
a feladata, hogy a határon ke­
resztül segítse. Strohschneider át 
is ment a Lajta-hidján a magyar 
területre, ahol találkozott Szá­
múéi ly vei, akit sikerült is átjut­
tatni az osztrák partra. Egv vé­
letlenül arra haladó osztrák csend 
őrőrjárat azonban ész;evette a 
menekülőket és .evirtóziatta mind 
Kettőjüket. A wicnemeustadti 
csendörKaszárnyába vittek, ahol 
először Strohschneidert motoz­
ták meg. Mialatt vele foglalkoz­
tak, Szamuelly Tibor kihúzta a 
revolverét és magára lőtt, A go­
lyó a szivébe hatolt és rögtön 
megölte A holttestet még az

éjszaka folyamán átszállították 
Savanyukutra, ahol másnap te­
mették el.

Az osztrák csendőrök Sza­
muelly autójában sok kézigrá­
nátot találtak, ügy látszik, Sza­
muelly védelemre gondolt az 
esetleges támadással szemben. 
Amikor Szamuelly ruháját átku­
tatták, tárcájában 140,000 ko­
rona kékpénzt, azonkívül sok 
svájci, angol és amerikai bank­
jegyet találtak.

LEGÚJABB
Entente-blzottság

Budapesten
Szolnok, aug. 8. Hóiban

tábornok. Budapest kormányzó 
ja a szövetségesek egy bizottsá 
gávai együtt fog működni, amely 
egy angol, egy francia és egy 
amerikai tábornokból fog állanl.

Andrássy a szegedi 
kormány élén ?

Szeged, aug, 8. Hír szerint 
a szegedi kormány holnap Bu­
dapestre utazik. A kormányba 
négy szocialista is be fog lépni 
mint munkaügyi, pénzügyi, ke 
reskedelmi és földművelésügyi 
miniszter. A többi polgári és 
arisztokrata miniszterek, élükön 
Andrássy Gyulával, megmarad 
nak.
Ausztria népszavazást 
kér a nyugati magyar 

megyékben
Bécs, aug. 8. Az osztrák kor­

mány táviratilag közölte a béke- 
konferenciával, hogy Ausztria 
nem vállalja magyar területek 
csatolását, csak ha c területek 
lakossága népszavazás utján dönt 
hovatartozásáról.

— Értesítés, Értesítem az uta­
zó közönséget, hogy az utazási 
igazolványokat a román vasúti 
parancsnokság minen nap délelőtt 
9—11 órától délután 3—5 óráig 
érvényesíti. Aki a fentnevezett 
időre nem jelenik meg, annak 
igazolványa csak a következő 
napon lesz érvényesítve. Román 
vasúti parancsnokság.

—- Értesítés, Értesítem, hogy 
mindazok a cseh-szlovák alatt­
valók, akik a térparancsnokság- 
ná! már jelentkeztek, minednféle 
okmányokkal újra jelentkezni 
tartoznak. Térparancsnokság 
Pénzügyi palota földszint 3. sz­
áj tó. Térparancsnokság.

& gyógyszertárak 
éjjelt ügyelete

A debreceni gyógyszertárak a 
következő sorrendben tartanak éj­
jeli ügyeletet:

Szombat: Megváltó — Ferencz 
József-u. 18., Muraközy — FJu- 
nyadi-u. 5., Bocskay — Czegléd- 
utca 22., Csokonai — Mester- 
utca 43

í~~ hirek!~’*1
— Rendőr tisztviselők előlép 

tetése. R á só István főispán, mi­
ntán) Csóka Sámuel (polgár- 
mesterhelyettes-főjegyző a 
rendőrtisztviselők tiszteletbeli 
előléptetését javasolta, ijegnap 
Tóth Gyula és Tóth Lajos II. 
osztályú rendőrkapitányokat tb. 
I. oszt. rendőrkapitányokká, 
Szabó Gyula, Greczko Sándor és 
Pap Lajos fogalmazókat tb. II. 
osztályt! kapitányokká. Roncsik 
Tibor, rugonfalvi Kiss Károly 
és Éördögli László gyakornoko­
kat tb. rendőrfogalmazókká ne­
vezte ki.

— Magyar mágnások a hadbí 
róság előtt. Nagyszebeniül je­
lentik: Apáthy István ügyének 
tárgyalása után most folyt le a 
Nagyszebenben székelő főpa­
rancsnokság mellett működő 
hadbíróság újabb ülésszaka, me­
lyen több bűnügyet tárgyaltak 
le Balasescu ezredes elnöklete 
alatt. A tárgyalások közül leg­
érdekesebbek voltak azok a 
biinpörök, melyeket az ügyész­
ség néhány ismert erdélyi mág­
nás ellen indított. Körbefogták 
Bánffy báró kolozsvári lakoson 
kívül Teleky Erzsébet és Cecil 
grófnőket és Teleky András és 
Érnő grófot a főparancsnokság 
3. sz„ a lefegyverzésre vonat­
kozó rendeletének megszegése 
miatt. A bíróság e vádlottakat 
szótöbbséggel fölmentette. A 
hadbíróság a főparancsnokság 
eltávozása után Nagyváradra 
vagy Kolozsvárra teszi át szék­
helyét a hónap végén.

— A monarchia hadiadóssága.
A bukaresti Progres írja: Az 
osztrák-magyar monarchia há- 
boruelőtti tartozása busz és fél 
milliárd volt. A bábom folya­
már 75 milliárd hadikölcsönt 
vett föl a két állam, összes adós­
ságuk tehát 95 és fél milliárd. 
Romániának, Lengyelországnak, 
Jugoszláviának és a eseti-szlo­
vák államnak tehát ebben az 
odóságban kell osztoznia, azon 
a másfél milliárdon kívül, me­
lyet a szövetségeseknek szolgál­
tatandó hadimegtérités elmén 
aranyban kel! fizetniük. Ezenkí­
vül vállalniok kell a forgalomból 
kivonandó osztrák-magyar 
bankjegyek terhét és vissza kell 
vásárolniok az állami javakat, a 
dinasztia ingatlanait stb.

A munkanélküliek biztosí­
tása. A kerületi munkásbiztosi ló 
és betegsegélyző pénztár kér­
vényt intézett a főispánhoz, 
hogy a munkanélkülieknek be­
tegség és baleset esetére Való 
biztosítása iránt intézkedjék. A 
népjóléti hivatal, amelyhez a fő­
ispán a kérelmet áttette, azt ja­
vasolja, hogy azokat a munka- 
nélkülieket. kik most hadimim- 
kát végeznek, biztosítsák, de az 
illetékeket ne ezek a munkások 
fizessék mostani csekély hadi­
napszámukból.

A nyári országos vásár
augusztus 9-én és ló-én szom­
baton ís vasárnap lesz. Szom 
baton juh- és sertésvésár a ser­
tésvásártéren, vasárnap pedig 
ló- s baromvásár a lóvásárté­
ren,
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„ Elejtették a hadi munka 
Kényszer tervét. Nemrégiben is­
mertettük a 1 endőrség és a 
népjóléti hivatal tervezetét a 
hadi munkakényszerről. E sze­
rint minden 18—50 év közötti 
férfi hadi munkára kirendelhető.
A munkaköteleseket két cso­
portba osztanák: az A) csoport­
ba tartozók tényleg munkát vé­
geznének. a B) csoportbeliek 
pedig adó fizetéssel megvált­
hatnák munkakötelezettségüket.
A városi tanács nem vélemé­
nyezte a rendőrség és a népjó­
léti hivatal javaslatát és erre 
való tekintettel a főispán sem 
járult hozzá a tervhez, amint 
erről ma a rendőrséget értesí­
tette. Ennélfogva a munkára való 
kirendeléseket illetőleg a régi 
intézkedéseket tartják fenn.

— Köszönetnyilvánítás. A 
mélységes részvétért, fenséges 
tisztesség adásért, melyet meg­
boldogult férjemnek igaz szere­
tettel áldozottt Debrecen közön­
sége, fogadják hálás köszönetét 
özvegyének és árváinak, özv.
Z i h Sándorné.

— Nem szűnik meg a nyír­
egyházai felső kereskedelmi is­
kola. Julius 23-iki számunkban 
hir jelent meg arról, hogy a 
nyíregyházai felső kereskedelmi 
iskola szaktanárok hiánya miatt 
megszűnik. Margócsy Emil, 
a nyíregyházai felső kereskedel­
mi iskola igazgatója, most azt 
közli velünk, hogy a nyíregyhá­
zai felső kér. iskola egyáltalán 
nem szűnik meg, szaktanárok­
kal el van látva s annyira kere­
sett, hogy már csak az alsó osz­
tályban van üres hely. Azt is 
közli velünk az igazgató, hogy 
amire a cikk célozhatott, az az 
evangélikus leánygimnázimmal 
kapcsolatos leány kereskedelmi 
iskola, az fog valószínűleg meg­
szűnni.

— Német kivándorlás Len­
gyelországból. A párisi Matin 
jelenti: A német lapok beszá­
molnak arról, hogy a német la­
kosság tömegesen vándorol ki 
Nyugat-Poroszorszából és azok­
ról a területekről, amelyek 
Lengyelország birtokába men­
nek át. Számos város, amely­

ben eddig ngyszámu tiszt és 
hivatalnok állomásozott, most 
egészen elhagyatott és a német 
háztulajdonosok hirdetés utján 
kefesnek vevőt ingatlanaikra. 
Ezzel szemben az uj német na­
túron fekvő német városok zsú­
folva vannak menekültekkel, kü­
lönösen Schneidemühlben 'még 
az istállók is keresett lakásokká 
léptek elő. A hatóságok ezt a 
mozgalmat dezertációnak bélye­
gezik és hangsúlyozzák, hogy a 
jelen helyzetben minden német­
nek helyén kell maradnia.

— "/sehinetszés. Kolos La- 
josné Péterfia-utca 1. szám 
alatti lakostól a Hevesi-féle hen­
tesüzletben ismeretlen tettes 85 
koronát tartalmazó pénztárcáját 
zsebéből kilopta. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

— Oláh Gábor legkiválóbb 
s egyik legkedvesebb könyve a 
„Keletiek Nyugaton“. — Ezen 
könyvben bontakozott ki elő­
ször Oláh Gábor fényes Írói te­
hetsége eredeti magyaros hu­
mora. A kötet tartalmazza még 
a „Meztelen asszony" 
című kis színmüvét is. A szépen 
kiállított kötet ára 5 korona 50. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
künyvekereskedésében.

Keli pénzre cserélik ki 
a lekerüli beekieneket

Mint értesülünk a fehér hátú 
bankjegyeknek kék pénzre való 
kicseréálése, amely Erdélyben 
hetek óta folyik, már legköze­
lebb Debrecenben is megkezdő­
dik. . i.* L

Rásó István főispán most tár­
gyal a nagyobb pénzintézetek 
vezetőivel a nagyszabású kicse­
rélési akcióban való részvétel­
ről és ha a megálalpodás létre­
jön, hirdetményt fog kibocsá­
tani, amelyben közölni fogja a 
kicserélés feltételeit.

A rendelet határidőt fog meg­

jelölni, amelyen belül a fehér- 
hátú bankjegyeket be szolgáltat­
hatók a pénzintézetekhez. A ki­
cserélés összes munkálataiért 
valószínűleg 2 százalékot fognak 
levonni, vagyis 200 koronás 
után 4 koronát, 25 koronás után 
50 fillért.

i SZÍNHÁZ, i
Ma nyílik meg a Park-Mulató.

Debrecen legújabb szórakozó 
helye, a Park-Mulató, ma nyí­
lik meg a Piac-utca 43. szám 
alatt lévő Dréher-kerthelyiség- 
ben. A megnyitás 6 órakor lesz, 
amikortól kezdve záróráig egy­
mást váltják fel a különféle szó­
rakozások. A színházi zenekar 
és énekkar állandó hangversenyt 
tart. Ma Kiss Béla zenekara esti 
9 órától játszik a nagy kertben. 
Confetti, szerpentin, nyílt szín­
pad. ingyen előadás stb. Belépti 
díj 6 órától 2 korona. 7 órától 3 
korona. A nagy színpad előadása 
fél kilenckor kezdődik. A műsor 
a következő: 1. Bihary László: 
Magánjelenet. 2. Árkossi Olga: 
Tánc. 3. Várnai: A fehérhátu 
bankó, kupié; irta: Herczegh 
Kálmán, zenéjét Bihary Zoltán. 
4. Seregh Marcsa: Nem hiszek 
a férfiaknak, kupié; irta: Her 
czegh K., zenéjét: Bihari Z. 5. 
Szép asszony kocsisa, vígjáték. 
0. Bluett: Varga Simon és Vár- 

1 nai. 7. Görög Olga: Enekszá- 
I mok. 8. Káidor Dezső: Kár volt 

a tavaszért, müdal; irta: Her­
czegh K.. zenéjét: Káidor D. 9. 
Szigeti Ida: Magánjelenet. 10. 
Párisi leányok, operett 1. felvo­
násban. — Előadás után Kiss 
Béla zenekara muzsikál. Számo­
zott asztalokhoz rezervált hely 
10 kor. Jegyek délelőtt a pénz­
tárnál előre válthatók. Kedve­
zőtlen idő esetén a Park-Mulató 
megnyitása a következő napon 
lesz. A nagy színpad előadása 
azonban ebben az esetben a 
Vígszínházban tartatik meg s 
igy a rezervált jegyek a pénz­
tárnál rendes színházi I egyre 
átcseréltetnek.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
I Törvénykezés |
$♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

tj Elitéit tolvaj cigányfiuk,
A vörös uralom idejében Uaj- 
(Juszovdion Bányai Béla és Nagy 
József cigányfiuk április 7-én éj­
szaka kimentek a Hajduszováttol 
két kilométerre levő Kádár-tanyá­
ra, ahonnan több aprómarhát, li­
bát, zsákot, ponyvát és két edény 
ben felállított több liter tejet ei 
loptak. A lopott holmikon meg­
osztoztak, egy részét haza vitték, 
más részét pedig még az éjjel el­
adták a közelben lakó Incédi lst- 
vánnénak. A károsult Kádár Jó­
zsef feljelentésére a csendőrség a 
tolvaj cigányfiukat és az orgazda 
asszonyokat elfogta és átadta a 
forradalmi törvényszéknek, amely 
április 14-én Ítélkezett felettük.

A forradalmi törvényszék Bá­
nyai Bélát és Nagy Józsefet lo­
pás bűntettéért 3—3 havi bör­
tönre ítélte, avval a kikötéssel, 
hogy büntetésük letöltése után 
kötelesek belépni a vörös hadse­
regbe. Incédi Istvánnét orgazda­
ság bűntettéért négy havi bör­
tönre Ítélte a forradalmi törvény­
szék és hogy büntetése letöltése 
után az üzérkedést tovább ne 
folytathassa, földműves munká­
val való foglalkozásra kötelezte. 
Nagy .1 ózsefnét. az egyik tolvaj 
anyját dorgálásra ítélte a forra­
dalmi törvénvszék és arra köte­
lezte, hogy egy évig köteles min­
den héten Hajduszováton a köz- 

I ségliázán megjelenni és be jelen 
I feni azt. hogy ő és családjának 

tagjai az elmúlt héten milyen 
munkával foglalkoztak.

Minthogy a proletárdiktatúra 
minden intézkedése természetsze­
rűen érvénytelen, a bolsevizmus 
elmúltával a debreceni törvény 
szék minden bűnügyet újra tár­
gyalt és ma került a sor ennek az 
ítéletnek a revíziójára. A mai fő­
tárgyalás után a törvényszék Bá­
nyai Bélát egy évi börtönre. Nagy 
Józsefet lopás vétségéért 8 havi 
fogházra. Nagy Józsefnél és In­
cédi Istvánnét orgazdaság vétsé­
géért egy, illetve három havi fog­
házra ítélte.

8 Tolvaj mosónő. Vágó La­
jcsiié mosónő a múlt év decem­
ber 4-én Emerich Zsigmondiéi

Létoriére őrgróf.
— Regény. — (40)

Irtás SUE JENŐ.
Az udvarmester azzal próbálta 

kiengesztelni urát, hogy szeren­
csésebb vadászatokra emlékez­
tette :

— Látom, kegyelmes uram, 
hogy elégedetlen, ha rossz va­
dászata van, mert nincs hozzá­
szokva, hanem ..,

— Jól van, jól 1 — intette le a 
várur, mormogó hangon. Vedd 
le a szarvast a nyársról s adj 
ennem, mert borzasztó éhes va­
gyok ; az átkozott vadvan egé­
szen a henterfüszeni erdőig csalt 
bennünket. Ott a kutyák elma­
radtak, igaz, hogy a bokrok oly 
sürüek voltak, hogy egy vadkan 
páncéljával kellett áttörni.

— Kegyelmes uram, belátja 
tehát, hogy nem egészen a jó 
kutyák voltak az okai, De ke­

gyelmes uram, átázott, nem venne 
föl más ruhát ?

— Átöltözni ? Mért kívánod, 
Selbitz mester, hogy átöltözzem? 
— kiáltott a várur haragosan. — 
Talán asszonynak tartol, vagy 
franciának ? Hát szoktam én ru­
hát váltani, ha vadászatról jövök ? 
Talán a kutyáim, vagy a lovaim 
bőrt szoktak váltani ?

— Nem, kegyelmes uram, bi­
zonyára nem, de hát a kegyelmes 
uram ruhái úgy gőzölögnek a 
testén, mint Mi na asszony mosó­
kádja, amikor lúgot készi':.

— Ez csak azt bizonyítja, hogy 
szárad a ruhám s hogy a ned­
vesség elpárolog.

— De kegyelmes uram I .. .
— Hallgass már, te bolondos, 

fecsegő Sebitz mester, inkább 
adj egy korty meggyvizet 1

Most megpillantotta a tányérján 
a levelet.

— Mi ez, Selbitz ?

- Levél. Hatzfeld gróf futárja 
hozta

— No, szépen vagyunk. Talán 
nem is elég, ha heienkint kétszer 
vagyok Bécsben, — mondá a 
várur és felszakitotta a levelet, 
amely igy szólt:

Értesítenem kell önt, 
kedves báró, hogy Lé­
toriére francia örgróf ur 
még ma önhöz érkezik, 
hogy pere dolgában ér­
tekezzék önnel. Fölös­
legesnek tartom emlé­
keztetni Ígéretére, hogy 
szavazatát egyesíteni 
fogja tiszttársaiéval, — 
hogy Brandenburg ör­
gróf Ugye diadalmas­
kodjék.

Fogadja, kedves báró, 
stb., stb.

— És mi az ördögöt akar itt 
ez a francia? — kiáltott föl he­
vesen a várur. A három szent 
királyra mondom, már pillanatig

sem lehetek nyugodtan ? A ver 
saillesi gavallér meg akar itt 
fogni engem, mint vadkant a 
tócsájában ? Magamban már el­
végeztem, hogy pőre elveszett, 
nagyon is elveszett, mit akar 
még többet? Azt hiszi talán, 
hogy a maga részére hódíthat 
ez a szemtelen piperköc, aki — 
mint mondják — horgolótűvel 
hímez és testi magát, szépítő 
szereket használ ? De az istenét, 
ha nem szabadulok az örgróftól, 
ha idejön s én kénytelen leszek 
vendégszeretetet mutatni iránta 
s mivel Bécs tiz órányira van 
innen, — tehát nem küldhetem 
vissza, — az ördög vigyen el 
minden pert és minden perlekedő 
embert t És hátha még ma este 
jön ? Éjszakára mégis csak itt 
kell marasztalnom 1 De hol alud­
jék ? Itt minden csupa rom I És 
ez a csinos ember bizonyosan 
gyaloghintón jön, mint valami 
gyermekágyas asszonyt 

(Folyt, kőv i

vagy bármilyen színre való fettest, valamint mindenféle ruhanemű mmj
tisztítását, nyolc nap alatt kifogástalanul végzi a Hrab Jozy-flyai ni ihi I
Széchenyi-utca 42. Íiókotí Osapé-u^ca 30. és Hatvan-utca 11. sz. Zl öli ulill 1
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a nyitva hagyott mosóhonyhá- 
bói 450 korona értékű ruhane­
műt lopott el. A törvényszék 
másfél évi börtönre ítélte a tol­
va; mosónőt.

rnhaszflka égletét

Feldheim Testvérek
(KIrály-ntea 4 ) posztéáruházában

be«ze: ezni
ahol állandóan választékot raktér
angol férfi, n8l ruha. costfim szövetek 

és nöl rtiiaselymekben,

Felelős szerkesztő:
UR HEGEDŰS LORÄNT 

Kiadó:
HEGEDŐS ÉS SÁNDOR 

íróijaim! és nyomdai részv.-Út*,

Szombat-Vasárnap
augusztus 9—ID­

EM 1 L I A SHANNON 
főszereplésével

Lángokon keresztül
dráma 3 felvonásban.

Ä gyanús ember
detektív-komédia 3 felvonásban.

Flőadésok 5, 7 és 9 érakor.

Mindenféle
fuvarozást,
úgyszintén könnyű hintával 
vidékre is állandóan vállalok.

Péterfia 38. 
KOLLMHIN FERENC
bádogos és vízvezetéki szakiparos

Tőrök Bálint utca 1 szám. 
Részit és javít szakszerűen
bádogos és szerelő mun- 

hálátokat. 

1 SPORT. t ♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*****
Gyökeres Ferenc, a DNySC 

régi kipróbált vezetője, aki a há­
borús évek alatt visszavonult a 
football-ügvek vezetésétől, most 
ismét elvállalta azt. miután a 
footba'l-szakosztálv ismét meg­
választotta elnökévé. Gyökeres 
Ferenc nemcsak Debrecenben, ha­
nem a vidéken is iól ismert régi 
sportember, az ő vezetése alatt 
remélhetőleg meg fog szűrné az 
a rendellenesség, melyet az utóbbi 
időben a Nyomdász Sport Club­
nál tapasztalni lehetett.

A DNySC I. csapata e hó 
10-én vasárnap délután Hajdú­
böszörménybe randid ki és ott 
a Böszörményi Atlétikai Club 
footballcsapatával méri össze 
erejét. A BAK ezideig több vi­
déki csapatot megvert; újabban 
több kitűnő játékost kapott, 
úgy, hogy a mérkőzés kimene­
telét nem tudjuk előre megjó­
solni.

Változások a DNySC tiszti
karában. Bariba István, a foot- 
ball-szakosztály intézője, lemon­
dott tisztéről, helyette a nyom­
dászok Kovács Barnát válasz­
tották meg. (Cinje; Nap-u. 18.) 
Mindenféle fontball-tigyek hozzá 
és Gyököres Ferenchez (városi­
nyomda) intezendők. Szertárnok 
lett Takács Ferenc: másodszer- 
tárnokok Spitzer Hermann cs 
Patkó Imre.

ELADÓ
Darabos-utca 48. sz. ház 

italmérés és füszepüzlEttel és 
Nyil-utca 107, sz. ház.

Értekezhetni
ÖHLBAUM-troda

Fiac-nt.ca 75.

1
Ili liszt- 

Mbjnetitd
lisztre, valamint kenyérre 
állandóan legpontosabb ki- 
szogálás mellett eszközlök.

Szives pártfogást kérve :

2 Sedlsp Márton
sütömester

Saéchenyi-utoa 49.

bármilyen mennyi­
ségben veszek

Póterfia-u. 61.

Pócspetriben
(Sznbolcsmegve) róm kath. kán- 
torlanitói állásra szabályszerű 
pályázat hiányában jnhangu es 
orgonista kántortanitók j'dent- 
kezbetnek. Javadalom jobbak 

közé tartozik

Egv nnqvobb vétel folytán 
sikerűit megvennem

női és térti ritezöteleliet,
valamint vásznakat, 

zeüreket,, schifonoliat,
\ továbbá férfi és női v 
£ fehérít emüeket, haris f 
v nyákat, zsebkendőket, x 

nagy választékban kapható

STARR SÁNDOR'
üzletében

Piac-utca Vicsey-tiáz,

CiDarettapapir, Snsnltó. kovakő
nntyban kopható

LEITNEE és BŐMBE
I öv'diru nagyk-reskeddséhe i

■ « KB S -m.- se - S^-
Kete meszelő, eosetáruk

Élesztő!
Naponta ftiss, állandóan kapható, 
kizárólag nagyban., fűszer és liszt- 
kereskedőknek és oly iparral ellá­
tott üzemek és üzeletek részére, hol 
az eladásra szükségelt sütés iga­
zolható, bodegák csakis üzleti sü­
tés céljából lesznek kiszolgálva. 
Mindenkori legolcsóbb napi árt 
esetről-esetre előzetesen bejelen­
tem a Közélelmezési hivatalnak. 
Házhoz szállításra megrendelése­
ket eifogadok, valamint vidéki ke­
reskedőknek is szívesen állok 
rendelkezésére.

Rosenthal SAndor
kizárólagos élesztő keres­
kedő. Csapó utca 19. szóm.

Hivatalos és magán

bélyegzőt
gyorsan kéazit

HEKCZEG
Simonlly-utca 5. sz.

Telefon 663.

I úgyszintén egész öltönyöket, 
f legkényeesebb ízléseknek 

megfelelően elkészítek. '
Morgenstern Manó

uriszobósága
W«eHt 7m ■>«■>*% ti»»

Bútorgyárunk vezetésire
egy a mű- és keményfa Bútor 
gyártásban tökéletesen képzett

munkavezetőt
keresünk Dcta 1 rajzok készítésében 
xa ó tökéletes jártasság, valamint 
.ej s anyagismeret 6", hosszabb gya­
korlatot igazoló bizonyítványok elö- 
fc tételek. Havi fizetés 1500 — 
korona, valamint egyéb leimé 
szetbeni járandóságok. Ajánlatok 
hi kü dendök Székely és Réti 
Erdély részi bútorgyár r I hoz, 
Mai osxásá helyen

Apró hirdetések

Hindii lóíehsr és tiszta a
torton-manclietta.

Olcsóbb, mint másféléknek 
a mosatása.

1 pár 1 kor. 50 fill, 
jobbminőségü 2 kor.

Kapható

Imeiüi és Sándor r.-t.
papirkereskedésében és minden 

jobb férfidivatüzletben.

Ju karban lévő

cserépkályhák
olcsón eladók.

Megtokintbetók n kiadóbivatalhan.

Malüintulajdonosoli
figyelmébe!

Élesítjük a t. malom- 
tulajdonos urakat, hogy

svájci szita
s

érkeztek és mig a készlet 
tart, gyári irodánkban be­
szerezhetők.

Princz Testvérek
vasöntöde, gépgyára 
és malomépitészete

SZATMÁB.

t POSTA ♦♦♦♦ 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Intolibrens, független, széke urleány ál­

landó ismeretséget kötne komoly úri 
emberrel. Levelet jelezni kérem »Or­
pheus« jeligére a kiadóban.

Stép szem, Kellemes és fhtal jeligére
levelek vannak a kiadóban.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦» 
♦♦♦♦VEGYES ♦♦♦♦ I 

♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*
Roman nyelvre mindenféle kérvénye­

ket írok és fordítok egész nap. 
Haimovits, Szcntanna 58.

Sin?er varrógépeket legjobban javít 
K e s z, 1 e r A. műszerész, Széchenyi- 
utca 1.

Román nve’vre bármiféle kérvényeket 
fordítok Osronovsky, Gs apó-utca 53. 
keresztépület.

Kt««bh üzlefbfilyhé» üresen átadó. — 
Élelmiszerüzletnek vagy hasonlónak 
igen alkalmas. A Otér mellett köz- 
vollen. Cím a kiadóban.

L'kásnmat — 8 aznha, hozzátartozók- 
kal — elcserélném hasonWr1. eset­
leg egy szoba. előszobáért. TÍrtekez- 
hetni Csapó utca 26. röfösflzlet. 

Méter kannák, mosófazékok, mindenféle 
bádosrosáruk készen, n g yszin t<n javí­
tásokat elfogadok Ozitrom, Király 
Utca 2,
»♦*♦♦♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦ KEEESLET ♦

Piéba és e'á'Bslté. valamint Heves kép­
zett varró kisasszonyok felvétetnek. 
Friedmann Tgnácz és fia nói divat 
áruházában Piacz-utca 61. félemelet 
Ugyanott kifutó fiuk és takarítónők 
felvétetnek.

40 holdas terfembn z.nidségkertészt ke­
resek mielőbbi belépésre komenció 
és fizetés mellett, kis csaHduak 
előnyben. Ajánlatot Klein Vilmos 
Szatmár.

Lapklbordó asszony felvétetik 
Fiatal házaspár, gyermek nélkül, két­

szobás, szerényebb lakást keres. 
Gárdos, Miklós utca 23. jobbra. 

Tannléleínyok és fink nyomdánkban és 
éiínvvkötésze'tinkben felvételűik

?

r ♦♦♦♦ VETEL ♦♦♦♦

Egv naey Naliosal-kasszát valamint egy 
nagy jégszekrényt megvételre kere­
sünk Gyémánt Géza és társa. Piac­
utca 58.

Veszek és adok el mindenféle ékszert, 
aranyat, ezüstöt ég drága köveket. 
Krámer József, József kir. herceg­
utca 3.

Bete» részére tolókocsit vennék, esetleg 
csak használatra. Hatvan u. 63.

Onmml tenulsilabdákat megvételre kere­
sek. Cím a kiadóban.

Veszek egy 0-ás vagy 1-es számú pénz­
szekrényt. Gimok a kiadóhivatalba 
kéretnek.

30 -40 holdas laoyahlrtok, megfelelő 
gazdasági épületekkel, 'lehetőleg 
Debrcczenhez közel, megvételre 
kerestetik. Cím a kiadóban.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦:

ELAD AS ♦♦♦*
♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Pzalnn garnltnra, komplett, kitűnő álla­

potban, olcsón eladó. Gim a kiadóban
Savanyn káposzta kisebb nagyobb meny 

nyiségben kapható Hunyadi-u. 21
Egy nagyobb és egy kisebb cserépkátyha 

eladó. Megtekinthető akiadóhivatal­
ban Piac-utca 49. II. udvarban az 
emeleten.

Egy valódi angol tenniszrakett eladó 
Cim a kiadóban.

Eftlijsféle használt bútorok eladók, 
mindenféle asztalos munkát elvállalok 
Czegléd-utca 4.

Eladó Ondódon a Cucában 5 hold föld 
a látóképi csárdán túl a Máté ul 
szélén Kovács és Vértessi tanyával 
S7.embcn. Értekezhetni Gazdák Bank­
jánál .

Cenzúrát de Subiocotenentul Hörls

Nyomatott Hegedűs es Sándor irodaim* es nyomdai r -? könyvnyomdájában Debrec/en, Piac utca 4V


